

Nový počítačový tomograf Somatom Definition AS+ 128 šetří zdraví pacientů



sickou angiografií. „Moderní počítačový tomograf v konfiguraci pro 128 řezů má dosah snímání 200 centimetrů, vyšetřovací jednotku o vnitřním průměru 78 centimetrů a vysokokapacitní stůl pro pacienty o hmotnosti až 220 kilogramů. Nový přístroj tak může ve vysoké kvalitě provést vyšetření i u velmi obézních pacientů. Snímací systém nového CT přístroje rotuje rychlostí 40 otáček za sekundu, doba, po kterou musí být pacient vystaven radiaci, se tedy podstatně snižuje. Šetří se tím zdravím pacienta a lékaři jej také mohou díky rychlejší diagnostice začít dříve léčit. „Přístroj umí zobrazit i perfuzi celého mozku a dalších orgánů lidského těla, je přizpůsoben k vyhledávání duplicitních tumorů, metastáz, atd. Velice účinně pomáhá při práci našim traumatologům, je obrovským přínosem i pro další nosný program naší nemocnice – cerebrovaskulární problematiku,“ informovala přednostka Chmelová.

„Jsem přesvědčen, že tento přístroj, který je prvním nejen v České republice, ale i ve střední a východní Evropě, bude dělat zdejšímu regionu velkou slávu,“ prohlásil v průběhu oficiálního uvedení CT do provozu ing. Vratislav Švorčík, ředitel divize Siemens s.r.o. – Medicínské systémy.

Text a foto: Helena Šímová

Na snímku vlevo přednostka Ústavu radiodiagnostického MUDr. Jana Chmelová, Ph.D., ředitel FNO MUDr. Svatopluk Němeček, MBA, tiskový mluvčí Ing. Tomáš Oborný a ředitel divize Siemens s.r.o. – Medicínské systémy Ing. Vratislav Švorčík.

V úterý 4. listopadu se uskutečnilo oficiální slavnostní uvedení do provozu nejnovějšího CT přístroje Somatom Definition AS+ pracoviště Ústavu radiodiagnostického. V úvodu přivítal všechny přítomné ing. Tomáš Oborný, tiskový mluvčí FNO, poté se ujal slova MUDr. Svatopluk Němeček, MBA, ředitel FNO. Jak uvedl, celkové náklady na zmiňovanou investiční akci dosáhly výše 42 milionů korun, z toho státní dotace činily 25 milionů korun, zbývající finance byly hrazeny z vlastních zdrojů nemocnice. Příprava stavebních prací byla zahájena v květnu tohoto roku, v říjnu byl nový počítačový tomograf uveden už do plného



provozu. „Děkuji všem, kteří se o to zasloužili,“ konstatoval mj. ředitel Němeček, „náměstkovi pro techniku a provoz ing. Ivo Žolnerčíkovi a jeho týmu, vedení Ústavu radiodiagnostického a také našemu spolehlivému partnerovi – firmě Siemens.“

Podle MUDr. Jany Chmelové, Ph.D., přednostky Ústavu radiodiagnostického, pořízení nového CT se daří udržet a ještě výše posunout už tak vysoce nasazenou latku. „Náš ústav vždy patřil a patří mezi nejlépe vybavená CT pracoviště v České republice,“ sdělila. „Nový CT přístroj nyní dokáže zobrazit například i srdce, zobrazení koronárních tepen je srovnatelné s kla-

Předvánoční setkání zaměstnanců se stává již tradicí

Letošní předvánoční setkání zaměstnanců FNO, které se uskutečnilo v pondělí 1. prosince, zahájil soubor Šlahorek ze ZUŠ Edvarda Runda ze Slezské Ostravy. Miluše Pazdziorová, vyučující klavírního oddělení, připravila s žáky skladby od současného autora Josefa Koreše. Moderátorův mikrofon pak převzal ředitel FNO MUDr. Svatopluk Němeček, MBA, který využil této příležitosti, aby poděkoval všem zaměstnancům bez rozdílu profesí za to, že se nám povedla v uplynulém roce spousta dobrých věcí. Popřál všem rovněž krásné vánoční svátky a do nového roku hodně štěstí a zdraví. Poté byli oceněni nejlepší pracovníci roku 2008 - nejlepší lékař u lůžka **MUDr. Martin Porzer** z Interní kliniky, nejlepší lékař v ambulanci – **MUDr. Květoslava Števková** z Oddělení psychiatrického, nejlepší sestra u lůžka **Magda Kučerová** z Chirurgické kliniky, nejlepší sestra v ambulanci **Milena Křivoňová** z Kliniky onkologické, nejlepší pracovník SVLS

Marcela Kadalová z Ústavu patologie, nejlepší pomocný zdravotnický pracovník **Michaela Sobková** z Oddělení centrálního příjmu, nejlepší nezdravotnický zaměstnanec **Ing. Patrik Kapias** z úseku manažera jakosti a **Verner Gebauer** z úseku stavebně technické údržby. Osobností roku byl vyhlášen **MUDr. Václav Procházka, Ph.D.**, zástupce přednostky Ústavu radiodiagnostického. Za velmi dobrou spolupráci s naší fakultní nemocnicí převzala ocenění také **MUDr. Helena Šebáková, ředitelka Krajské hygienické stanice MSK**. Snad neočekávanější okamžik přišel na závěr, kdy v doprovodu pianisty Karla Štolby zazpívala svoje největší hity, ale i vánoční koledy, Petra Janů ... „Těším se, že tady bude pěkná předvánoční atmosféra a že lidé, kteří se už začínají stresovat kvůli Vánocům,



si na chvíli odpočinou a poslechnou si příjemné melodie. Doufám, že jim udělám radost,“ uvedla před svým vystoupením pro Nemocniční listy, “a není pochyb o tom, že se jí to povedlo. (Ším)

1. Předvánoční setkání zaměstnanců FNO Ostrava se stalo již tradicí...
2. V kulturním programu se představitel také soubor Šlahorek ze ZUŠ Edvarda Runda ze Slezské Ostravy.
3. Za velmi dobrou spolupráci s naší fakultní nemocnicí byla oceněna také MUDr. Helena Šebáková, ředitelka Krajské hygienické stanice MSK.
4. V doprovodu pianisty Karla Štolby zazpívala Petra Janů svoje největší hity, ale i vánoční koledy.
Foto: archiv

JSME ZASE O KUS DÁL!!!

Blíží se konec roku 2008, a to je pravý čas, abych se pokusil podělit se s vámi o stručné zhodnocení, co nám tento rok přinesl.

Z hlediska prostředí, v němž jsme se letos museli pohybovat, to nebylo vůbec jednoduché. Úhradová vyhláška, která je rozhodující pro výši plateb od zdravotních pojišťoven, především velkým nemocnicím příliš nepřála. Nominální nárůst úhrady se pohyboval v úrovni několika procent, což bylo dokonce pod mírou roční inflace. Klíčovou roli pro výši úhrady v lůžkové péči hrál systém dle DRG, který není pro vysoce specializované nemocnice ve své stávající podobě příliš výhodný. Od začátku roku začal fungovat systém regulačních poplatků, který jsme technicky bez větších problémů zvládli. U některých oddělení i ambulancí to však znamenalo nezanedbatelný pokles ošetřených pacientů. Bohužel pokračuje a dále se stupňuje trend minulých let, kdy jsou jakékoliv změny v systému zdravotnictví extrémně zpolitizovány. Zdravotnictví se letos stalo hlavním tématem politického boje. A že to může mít konkrétní negativní dopad i na naši nemocnici, je zjevné. Pokud například dojde k tomu, že v některých okolních nemocnicích nebudou v příštím roce vybírány od pacientů regulační poplatky, které my vybírat musíme, tak to samozřejmě může znamenat odliv ne nevýznamné části klientů.

Ale chtěl bych na tomto místě zrekapitulovat naše výsledky v jednotlivých klíčových oblastech:

Ekonomika

Jak jsem již výše nastínil, vnější podmínky v oblasti ekonomiky byly výrazně těžší než v loňském roce. Přesto se nám společně podařilo pokračovat v nastoupených trendech minulých let – dosáhneme opět ziskového hospodaření a všechny ostatní klíčové ekonomické ukazatele jsou rovněž vysoce pozitivní. Dosažený zisk věnujeme příští rok opět v plné výši na klíčové rozvojové projekty (především jako tzv. vlastní účast k investičním dotacím státu).

Zásadní roli pro výši úhrady v oblasti lůžkové péče hrál letos systém DRG. Kromě toho, že jeho nastavení je pro vysoce specializovaná zařízení dosti nevýhodné, se nám poměrně dlouho nedařilo v tomto systému racionálně vykazovat. Naštěstí v poslední době došlo k poměrně výraznému zlepšení a předpokládám proto, že se nám do konce letošního roku podaří vykázat potřebný objem péče.

Chtěl bych na tomto místě upřímně poděkovat všem, kteří se o naše dobré ekonomické výsledky zasloužili. Víím, že to není jednoduché. Ne vždy se všechno úplně daří, ne vždy to jde bez problémů a stresů. O to větší ocenění si tento náš společný výsledek zaslouží. Bez trvalého úsilí mnoha a mnoha zodpovědných zaměstnanců by se nám to nikdy nemohlo podařit.

Investice

Letošní rok patřil k velmi úspěšným i v rámci investic. Mezi ty největší a nejvýznamnější patřila bezesporu kompletní rekonstrukce infekčního pavilonu, který je dnes chloubou naší nemocnice. Dokončena byla rovněž nová lékárna, instalovali jsme nový přístroj CT, který patří mezi nejmodernější ve střední a východní Evropě.

Ještě letos zahájíme další obrovskou investici – kompletní rekonstrukci celého onkologického pavilonu za více než 300 milionů korun. V rámci onkologie by měla být příští rok zrealizována ještě jedna velká investice – pořízení nejmodernější technologie v oblasti ozařování těžce dostupných nádorů, tzv. Cyberknife. V letošním roce schválilo ministerstvo zdravotnictví významné investiční dotace ze strukturálních fondů Evropské unie pro oblast traumatologie a onkologie za takřka 200 milionů Kč, které by se měly rovněž realizovat příští rok.

Věda a výzkum

K velmi pozitivnímu posunu došlo letos na poli vědy a výzkumu. Uspořádali jsme dva brainstormingy na téma vědy a výzkumu v Moravskoslezském kraji. Byla navázána velmi úzká spolupráce s Vysokou školou báňskou – TU Ostrava a podařilo se zahájit i několik konkrétních společných projektů. V letošním roce jsme také získali grant od Moravskoslezského kraje ve výši 7 milionů korun na konkrétní výzkumný projekt MUDr. Václava Procházky, Ph.D. Věřím, že podobných úspěšných projektů zrealizujeme v příštím roce ještě více.

Spokojenost pacientů

Spokojenost klientů patří mezi základní strategické cíle naší nemocnice. Patří rovněž mezi klíčové podmínky toho, abychom mohli být dlouhodobě úspěšní. To je důvod, proč již 3. rok za pomoci renomované agentury STEMMARK provádíme opravdu reprezentativní průzkum spokojenosti hospitalizovaných pacientů v naší nemocnici. Tento výzkum se proto pochopitelně uskutečnil i letos. Potvrdil již tradičně vysokou spokojenost našich klientů. Těší mě i to, že průzkum slouží našim pracovištím jako účinná zpětná vazba. Na výsledcích je vidět, že tam, kde je v jednom roce signalizován ve spokojenosti klientů problém, dochází v roce následujícím velmi často k výraznému zlepšení. V letošním roce podobný výzkum probíhal i v některých vybraných ambulancích. Myslím, že právě v ambulancích střeje máme leckde ještě docela velké „rezervy“. Dobře víím, že zvláště s některými lidmi není vůbec jednoduché vyjít. Přesto to však patří k naší práci. Snažme se vždy chovat k pacientům tak, jak bychom chtěli, aby se v obdobné situaci jini zdravotníci chovali k nám či k našim blízkým.

Dobré jméno nemocnice

Asi nemusím vysvětlovat, že dobré jméno (nebo chcete-li „IMAGE“) je pro naši dlouhodobou úspěšnost velmi důležité. Jsem rád, že i na tomto poli se nám v letošním roce dařilo. (Alespoň to tak vnímám, neboť jde nepochybně o záležitost hodně subjektivní.) Trvale se na dobrém jménu naší nemocnice evidentně podílí špičkové výsledky v péči poskytované na mnoha pracovištích. Svůj podíl na tom má samozřejmě modernizace a investiční rozvoj i dobrá ekonomická kondice. V letošním roce se naše nemocnice opakovaně v rámci republiky „zviditelnila“ jako jeden z lídrů v aplikaci technologie kmenových buněk v klinické medicíně. Ale asi ze všeho nejvíce se letos jméno naší nemocnice zapsalo do



vědomí široké veřejnosti díky skvělému výkonu našich zdravotníků při záchraně zraněných obětí dopravních neštěstí ve Vřesíně a Studénce. Jsem hrdý na to, že máme v naší nemocnici tak skvělé lidi.

Kvalita péče a bezpečnost pacientů

Závěrem loňského roku jsme získali zatím jako jediná fakultní nemocnice v zemi akreditaci Spojené akreditační komise. Znamenalo to obrovské nasazení mnoha lidí v celé nemocnici. V letošním roce jsme se proto samozřejmě snažili udržet systém řízení kvality na dosažené vysoké úrovni a jsem rád, že se nám to podařilo. A protože bychom neměli dosažený náskok ztratit, rozhodli jsme se získat za 2 roky akreditaci mezinárodní. Mimo jiné nám to umožní podílet se na ekonomicky velmi zajímavém projektu léčby zahraničních pacientů. Mezinárodní akreditace bude samozřejmě náročnější než akreditace česká. Na druhé straně drtivou většinu jejich požadavků bychom museli zvládnout bez ohledu na ni. Věřím, že lidři jednotlivých oborů využijí přípravu na tuto akreditaci k tomu, aby prosadili systémové změny, které chtějí, a které jim budou v praxi pomáhat. Rozhodně nechceme dělat akreditaci pro akreditaci.

Chtěl bych na závěr poděkovat ještě jednou všem, kteří se svým úsilím a svou prací podíleli na výsledcích, kterých jsme jako Fakultní nemocnice Ostrava v roce 2008 dosáhli. Zasluhu na tom mají naši zaměstnanci mnoha profesí, zdravotnických i nezdravotnických, od přednostů po ošetřovatelky, od náměstků po vrátné. Všichni se svým úsilím podílejí na výsledcích společnosti, na kterou můžeme být hrdí! Ještě jednou všem děkuji!

Zároveň bych vám chtěl všem popřát krásné Vánoce a do nového roku 2009 hodně zdraví a štěstí.

MUDr. Svatopluk Němeček, MBA,
ředitel FNO

5 mil. Kč – neplánována finanční srážka VZP za předepsaná léčiva a PZT

Ráda bych vás seznámila s neplánovaným výdajem, který se dotkne hospodaření FNO v roce 2008 v podobě srážky VZP za přečerpaný limit preskribce léčiv a PZT za rok 2007.

V polovině listopadu nás nemile překvapilo sdělení VZP, ze kterého jsme se dozvěděli, že bude vůči FNO uplatněna ze strany VZP regulační srážka ve výši 5 mil. Kč. Jedná se jinými slovy o pokutu, na kterou má pojišťovna nárok z platné úhradové vyhlášky. Vypočtená srážka vychází z překročení limitované sumy předepsaných léčiv a PZT našimi lékaři na recept v roce 2007. Celkové překročení vyplývající z dat VZP činilo cca. 13 mil. Kč a srážka 5 mil. byla vypočtena ve výši 40 % z překročení tak, jak předepisuje úhradová vyhláška.

Zaměstnanci controllingu FNO si v této souvislosti okamžitě vyžádali na VZP upřesňující podklady a data VZP porovnávali s daty v nemocničním informačním systému FNO. Velkým překvapením bylo, že jednotlivá data spolu vůbec nekorespondovala. VZP evidovala daleko vyšší částku předepsaných léčiv a PZT, než bylo do našeho SW vloženo. V předepsaných léčivech byla částka VZP vyšší o 2,8 mil. Kč a v předepsaných PZT to bylo ještě horší o 7,6 mil. Kč. Kontrolou bylo dále zjištěno, že do našeho systému bylo za rok 2007 vloženo

o cca. **25 tis. položek léčiv a PZT méně, než evidovala VZP !!!!**

Podrobná analýza vzniklé situace ve spolupráci zaměstnanců controllingu a vedením zdravotnických pracovišť ukázala na tyto příčiny nesrovnalostí:

- Někteří zodpovědní zaměstnanci na jednotlivých klinikách či odděleních nezadávali v roce 2007 (pravděpodobně nezadávali ani v roce 2008) veškerá předepsaná léčiva a PZT do informačního systému. Tato skutečnost zapříčinila největší finanční dopad.
- Jednalo se hlavně o PZT typu diabetologické pumpy, elektrické vozíky, postele, berle, ortézy, ortopedické vložky, apod.
- PZT vyráběné pacientům přímo na míru (ortézy, ortopedické vložky), u kterých není dopředu známá cena, byly vkládány odpovědnými zaměstnanci na klinikách do SW s nulovou hodnotou (je to pochopitelné a vedení FNO bude muset najít způsob, jak tato data do systému dostat). Nicméně z hlediska finančního objemu není tato nesrovnalost tou nejpodstatnější.
- Další nesrovnalosti mezi VZP a FNO – např. neexistence rodného čísla v naší dokumentaci, apod.

Opatření proti zamezení vzniklé situace:

- zodpovědnost určených zaměstnanců klinik a oddělení na vykazování dle PSJ 07.10.01 „Vykazování a účtování zdravotní péče ve FNO“
- kontrola dodržování této normy vedením zdravotnických pracovišť
- dodržování limitů preskribce léčiv a PZT pro dané pololetí jednotlivými pracovišti
- vedení FNO bude jednat s VZP o minimalizaci dopadu regulační srážky
- výsledná regulace preskribce bude alikvotně rozpočítána mezi jednotlivá pracoviště FNO a přičtena k tíži nákladů 2. pololetí 2008 tak, jak bylo vedením FNO sděleno při projednávání ekonomických úkolů.

Závěrem mého sdělení bych ráda poděkovala vedení klinik a oddělení, se kterými jsme na analýze regulace spolupracovali. Děkuji za přijetí opatření v rámci vašich pracovišť. Věřím, že podobná situace se již nebude opakovat.

Dovoluji si podotknout, že si dovedu představit lepší a smysluplnější využití 5-ti milionové částky v rámci FNO (dovybavení pracovišť, cílové odměny, apod.), než je pokuta v podobě vrátky Všeobecné zdravotní pojišťovně.

Ing. Petra Lampartová,
náměstkyně pro ekonomiku a finance

2. Moravskoslezský brainstorming – setkání integrovaného výzkumu v biomedicině

Konference „Moravskoslezský brainstorming – setkání integrovaného výzkumu v biomedicině“ byla již druhým sympoziem svého druhu uspořádaným v rámci definice integrovaného výzkumu a kladoucím si za cíl navázat, blíže vymezit a prohloubit oblasti spolupráce mezi poskytovateli zdravotní péče, akademickými institucemi, privátním sektorem a zástupci politické reprezentace v regionech Moravskoslezského a Zlínského kraje. Brainstorming se uskutečnil ve čtvrtek 6. listopadu 2008 v nové aule Vysoké školy báňské – Technické univerzity Ostrava.

Stěžejním bodem jednání byla zejména diskuse o přednesených příspěvcích spolu s následnou výměnou zkušeností a kontaktů mezi odborníky z jednotlivých oblastí jednání. Výsledkem předchozí konference ze dne 6. 6. 2008 v ostravském hotelu Atom bylo několik velice zajímavých konkrétních výzkumných projektů se zastoupením řešitelů z jednotlivých participujících institucí, jejichž výsledky byly v průběhu stávajícího setkání rovněž prezentovány. Výsledkem těsné spolupráce v regionech bude zvýšení konkurenceschopnosti, využití akademického potenciálu, kdy mladí talentovaní výzkumníci dostanou možnost realizace v regionu a stanou se tak zárukou dalšího rozvoje.

V průběhu konference byly definovány následující hlavní okruhy budoucí spolupráce: informatika, mechanika a robotika, nanotechnologie, materiálové inženýrství, biostatistika, mezinárodní spolupráce, matematika, výpočty



Brainstorming zahájili prof. MUDr. Petr Klement, Ph.D., náměstek pro vědu a výzkum FNO (na snímku vpravo) a doc. dr. Ing. Vladimír Kebo, prorektor pro spolupráci s průmyslem z VŠB – TU Ostrava.



Hosty konference byli (na snímku zleva) MUDr. Svatopluk Němeček, MBA, ředitel FNO, Ing. Václav Hanke, CSc., ředitel odboru programů výzkumu a vývoje MŠMT ČR, prof. Ing. Tomáš Čermák, CSc., rektor VŠB – TU Ostrava, Giannoula Lakka Klement z Harvard Univerzity z USA, prof. Ing. Ivo Vondrák, CSc., děkan Fakulty elektrotechniky a informatiky VŠB – TU Ostrava a doc. PhDr. Rudolf Žáček, Dr., rektor Slezské univerzity Opava.

Foto: Helena Šimová

a modelování, kmenové buňky a vzdělávání. Pro jednotlivé oblasti byly již přesně určeny pracovní týmy a stanoveni odborní garanti na straně všech zúčastněných institucí. Seznam témat a okruhů není konečný a organizátoři konference doufají, že bude nadále rozšiřován.

Moravskoslezský brainstorming je první konferencí svého druhu na světě, National Institute of Health v USA má v plánu zahájit konání obdobných symposií až v roce 2009.

Bc. Jiří Hynčica,
Útvar náměstka ředitele pro vědu a výzkum

Pozvánka na Reprezentační ples FN Ostrava

Srdečně zveme všechny zaměstnance a příznivce Fakultní nemocnice Ostrava na tradiční společenský ples, který pořádá naše nemocnice v sobotu 7. února 2009 od 19.00 hodin v prostorách hotelu Atom.

Slosovatelné vstupenky v ceně 400,- Kč bude možno zakoupit od 5. ledna 2009 na sekretariátu ředitele, Domov sester – 1. p., u paní Pavlíně Karnovské. **(tob)**

Změny nás čekají i v personální oblasti

S blížícím se koncem roku mi dovolu malý zamýšlení nad tím, co se nám v personální oblasti povedlo a na co se připravit v příštím roce.

O tom, že máme kvalitní zaměstnance, jsme se již přesvědčili koncem loňského roku při probíhajících auditech komisařů SAK. Ostatně 2. místo naší nemocnice v soutěži o nejlepšího zaměstnavatele v MS kraji v letošním roce bylo **oceněním společné práce** nás všech a přispělo i k průniku mezi dosud hodnocené jen průmyslové (vesměs strojírenské a automobilové) firmy. Dalším dokladem schopnosti našich zaměstnanců byla vysoce **profesionální reakce na zvládnutí důsledků hromadných neštěstí**.

Vnímání úlohy a role naší nemocnice není dána jen sdělovacími prostředky. Je v našem zájmu, abychom monitorovali nejen sami sebe, ale zejména „naše zákazníky“.

Už jsme si zvykli na **pravidelnost dotazníkových šetření**. „Jarní a podzimní vlna“ výzkumu kvalita očima pacientů je zaměřena na pacienty lůžkových stanic, zjišťovali jsme názory ambulantních pacientů ve 23 ambulancích, své názory sdělili zdravotničtí i nezdravotničtí zaměstnanci. Výsledky jsou **stálým zdrojem informací** o tom, jak se nám práce daří, a současně i podnětů, co zlepšit, kde jsou slabiny a rezervy. Navíc jsou odrazem úrovně řízení, vztahů na pracovištích, spolupráce, komunikace a informovanosti.

Pro zajímavost – v letošním roce se zúčastnilo průzkumů 3 119 respondentů – pacientů lůžkových stanic a 850 respondentů v ambulancích, svou spokojenost s pracovním prostředím hodnotilo 1 643 zdravotnických a 171 nezdravotnických zaměstnanců, což je více než 60 % z celkového počtu zaměstnanců.

Za důležité považuji skutečnost, že se od počátku letošního roku podařilo na všech pracovištích v nepřetržitých provozech a s nerovnoměrně rozvrženou pracovní dobou zavést **program pro plánování a evidování směn**. Více než dvouletá práce přinesla „ovoce“ a jsme jedni z mála zaměstnavatelů, kteří

nebudou zkruslovat nároky zaměstnanců na dovolenou, výši jejich náhrad a především od nového roku také náhrad platu za pracovní neschopnost. Poděkování patří především mé kolegyni Ing. Věře Pazdziorové, která byla spoluautorkou projektu, firmě IVAR, která program zpracovala, poskytovala nezbytné informace tak, aby projekt odpovídal potřebám nemocničního provozu. Děk patří také všem vrchním a staničním sestřám za realizaci a také za čas, který věnovaly vysvětlování důsledků a změn podřízeným zaměstnancům.

Co nás čeká v příštím roce? – uvádím to nejdůležitější :

Od ledna 2009 bude platit **nový zákon o nemocenském pojištění**, který přinese celou řadu změn. Podstatné změny jsou tyto :

- nemocenské dávky budou náležet od 15. dne trvání pracovní neschopnosti
 - provádění nemocenského pojištění bude přeneseno na Okresní správu sociálního zabezpečení a zaměstnavatelé budou plnit jen evidenční a oznamovací povinnost, včetně předání potřebných dokladů
 - za prvních 14 dnů pracovní neschopnosti poskytne zaměstnavatel náhradu platu, která bude náležet jen za pracovní dny, přičemž za první tři pracovní dny se náhrada neposkytne
 - u peněžitě pomoci v mateřství se zavádí možnost vystředání nároku na dávku mezi matku a otce dítěte
 - zaměstnavatel může kontrolovat, zda se zaměstnanec v období prvních 14 kalendářních dnů pracovní neschopnosti zdržuje v místě pobytu a zda dodržuje dobu a rozsah povolených vycházek, aj.
- (Podrobněji se o této problematice dovíte v dalším čísle Nemocničních listů.)

Již druhým rokem **nedojde** od 1. ledna **ke zvýšení platových tarifů**. Platový růst se bude stejně jako letos realizovat především v pohyblivých složkách platů, závislých na plnění kritérií v oblasti ekonomiky, v oblasti výsledků dotazníkových šetření (spokojenost pacientů i vnitřních

klientů), hodnotit se bude dodržování nastavených vnitřních řídicích aktů a přihlížet se bude rovněž k růstu erudice zaměstnanců.

Čekají nás další změny **v oblasti vzdělávání** (např. připravuje se výrazná redukce lékařských specializačních oborů, zřízení tzv. certifikačních kurzů, dojde k vyhlášení a výběru rezidenčních míst a **rezidentů**, aj.).

Všechny tyto změny vč. **legislativních změn v oblasti ekonomiky, aj.** zcela jistě ovlivní již nastavené procesy v nemocnici a pro zaměstnance budou znamenat vysoké pracovní nasazení při neustálých změnách. K jejich zvládnutí přeji všem hodně zdraví, energie, trpělivosti a pracovní pohody.

Ing. Lenka Nétková,
pověřená výkonem funkce náměstkyně
pro personální řízení a vnější vztahy

QUO VADIS Q? Kam kráčíš kvalito?

Čas plyne rychleji, než bychom si přáli, a za dvěma jsou zase Vánoce. Už je to rok, co inspektoři Spojené akreditační komise ČR procházeli naší nemocnicí a zkoumali, zda si zaslouží plně akreditovanou. Byla to doba plná nervozity, obav a skepticismu, ale i velké víry ve schopnosti, znalosti, poctivost a pracovitost našich zaměstnanců. Tato víra nebyla lichá, protože naprosto všichni dokázali, že to, co se na první i druhý pohled zdá jako nemožné a nedosažitelné, se může díky snaze a odhodlání správných lidí stát skutečností.

Akreditace však není cílovou páskou, za kterou je jen sladký spánek na vavřínech. Kvalita je nikdy nekončící příběh, který produkuje stále nové a nové požadavky a výzvy. FNO patří mezi moderní a pružné organizace, které myslí „dopředu“, a chce se zařadit do první ligy. A právě z tohoto důvodu se její vedení rozhodlo pro vyšší třídu – mezinárodní akreditaci JCI. Jak si stojíme v mezinárodní konkurenci, a kde máme ještě rezervy, se dozvíme již brzy. V týdnu od 9. do 13.2.2009 navštíví naši nemocnici inspektoři JCI, kteří provedou první analytický audit a poradí nám, jak ještě zlepšit kvalitu a bezpečnost péče o naše pacienty i zaměstnance. Čeká nás velký kus práce, ale předtím nás čekají ještě svátky klidu a pohody. Přeji vám všem za úsek manažera jakosti krásné Vánoce, mír v duši, úsměv na rtech a do nového roku pevné zdraví a plnou náruč odvahy a odhodlání. Nám kvalitářům pak přeji, ať máme po celý rok 2009 jen takové spolupracovníky z vašich řad, jakými jste byli poslední měsíc před národní akreditací. Tak tedy šťastné a veselé!

Gabriela Franková,
manažerka jakosti FNO

Nad projektem přípravy vzniku Lékařské fakulty

Rektor Ostravské univerzity prof. RNDr. Jiří Močkoř, DrSc., seznámil v pondělí 10. listopadu management FNO a sbor přednostů a primářů se současným stavem řešení projektu přípravy vzniku Lékařské fakulty.

K dnešnímu dni je už zpracován podrobný rozvrh studijního programu včetně prostorových požadavků.

Probíhají rovněž předběžná jednání týkající se personálního obsazení, z požadovaných 45 odborných asistentů je jich zajištěno 28, z 20 docentů – 14 a z 6 profesorů – 5. Ne se všemi jsou ale ještě uzavřeny pracovní smlouvy.

V současné době se zpracovává projekt dislokace budoucí Lékařské fakulty (obsahující i aktivity FZS OU) ve stávajících prostorách

v Ostravě-Zábřehu. Stavební a jiné práce by měly být zahájeny v roce 2009.

V roce 2009 bude zahájen projekt Akreditace, teď probíhají pouze úvodní jednání s vybranými subjekty, připravují se podklady pro akreditační spis.

Celkové finanční požadavky například na nákup přístrojů budou představovat 40 milionů korun.

Výuka studijního oboru Všeobecného lékařství by měla být zahájena v akademickém roce 2010/2011 (v 1. roce počet studentů – 80). V současné době se zpracovává návrh smlouvy mezi FNO a OU o realizaci výuky a jejím financování.

(šim)

V Evropě se čeká na transplantaci ledviny v průměru tři roky

Ostravský nefrologický den připravila na středu 12. listopadu Interní klinika FNO ve spolupráci s Českou lékařskou komorou.



Pohled do dialyzačního střediska Interní kliniky FNO.

„V současné době je u nás v ranním, odpoledním a nočním programu dialyzováno 55 pacientů na hemodialýze a dalších 12 pacientů je léčeno ambulantně peritoneální dialýzou,“ konstatuje MUDr. Ivo Valkovský, vedoucí lékař Dialyzačního střediska Interní kliniky FNO a koordinátor semináře.

Jedna z přednášek se zabývala například renesancí metabolicko-nutriční péče u nemocných s chronickým selháním ledvin, hovořil o ní prof. MUDr. Vladimír Teplan, DrSc., zástupce přednosty Kliniky nefrologie z IKEM Praha. MUDr. František Švára, zástupce primáře Interního oddělení Strahov VFN Praha, věnoval pozornost pleiotropním efektům VDR aktivátoru. Nefrologové z FNO se ve svých sděleních zaměřili mj. na problematiku stanovení kostní hustoty

u pacientů s chronickým onemocněním ledvin, familiární hypomagnesémii a nežádoucí lékové interakce při imunosupresivní léčbě. Velmi zajímavá byla rovněž přednáška „Transplantační turistika“, jejímiž autory byli kolegové z III. Interní kliniky LF UP Olomouc – MUDr. Vladko Horčíčka jr., Ph.D. a doc. MUDr. Josef Zadražil, CSc. Podle odhadu WHO se uskuteční na světě ročně 50 000 transplantací ledvin a 5 až 8 tisíc ilegálních transplantací. Obvyklými dárci orgánů v případech ilegálních transplantací jsou chudí lidé, ilegální imigranti, propuštění vězni a podobně. Zatímco cena jedné ledviny je v USA 30 000 dolarů, na Filipínách je to 1500 dolarů. V Evropě je průměrná čekací doba na transplantaci ledviny 3 roky (v Česku přibližně 1,5 roku).

Text a foto: Helena Šimová

Bát se nemusíme

V současné době nikdo nepochybuje, že moderní svět je v globální finanční krizi. Novinové titulky jsou stále hrůzostrašnější, ze všech stran na nás působí slova jako recese, restrikce, deflace, bankrot, odhady budoucí nezaměstnanosti, kolem nás přibývá lidí, kterým hrozí propuštění z práce, převzetí jejich podniku jiným vlastníkem s nutností přijmout nové skutečnosti, novou podnikovou kulturu, vyrovnat se s výrazně větší konkurencí. Velmi často se v souvislosti s finanční krizí hovoří o krizi důvěry. Méně věříme bankám, kde máme uloženy úspory, klesá procento důvěry v politické strany, v politické představitele, kteří nás mají z krize vyvést. Hledají se schopní vůdci, vždyť v předchozích krizích se vždy ukázalo, že silně narušené systémy mohou revitalizovat inteligentní, schopní, důvěryhodní lidé. Nepochybně každý z nás cítí jistou míru ohrožení. Jsem přesvědčen, že nám, zdravotníkům z Fakultní nemocnice Ostrava, mnozí závidí. Obecně je zdravotních sester nedostatek, o práci v naší nemocnici zájem mají, v mnoha menších nemocnicích chybí kvalifikovaní lékaři, průměrné platy u nás patří k těm nejvyšším.

Ani zdravotnictví se nemůže vyhnout tlak na restrikce ve státním rozpočtu. Jak nejlépe vyjít z krize a naplnit známé: „Co nás nezničí, to nás posílí“?

Na všech úrovních musíme srozumitelně a důvěryhodně komunikovat. Při každé komunikaci musíme jednoznačně preferovat pozitivitu, protože k ní máme skutečně důvod. Pracujeme v odvětví, kde poptávka neklesne. Jsme nemocnice s výrazně kladným hospodářským výsledkem. Procházíme velkorysou rekonstrukcí a obměnou nejmmodernějších technologií. Jsme nemocnice s vysokou úrovní mezioborové spolupráce, kterou nám jiní závidí. Jsme nemocnicí akreditovanou a připravujeme se k akreditaci mezinárodní, která nám umožní nabízet své služby nemocným ze zahraničí za přímé platby. Připojením se k projektu řízené péče získáme dodatečnou poptávku po našich

zdravotních službách v rámci soutěže o pacienta, naše ústavní lékárna pak navýší obrát. Prokazujeme jedinečnou schopnost integrovat intelektuální potenciál regionu pro vědu a výzkum v oblasti biomedicíny. Zde posílujeme důvěryhodnost na úrovni spolupráce se zahraničím, jsme skutečnými průkopníky brainstormingu na tak vysoké úrovni. Věda a výzkum dává všem talentům prostor k uplatnění, tvrdá práce začíná mít výsledky. Ti, kteří rozumí globálnímu byznysu, vědí, že 80 % inovativních myšlenek vzniká v prostředí podobném našemu. Centrum pro klinické studie umožňuje zúčastnit se studií odborně zajímavých a finančně velmi dobře ohodnocených. Pojetím farmakoeconomiky jsme jednoznačně mezi těmi nejprogresivnějšími.

Negativismus nám uškodí, navíc k němu nemáme důvod. Pro udržení důvěry a pozitivního ladění je zapotřebí zdravého sebevědomí a sebedůvěry. Odmítání negativismu a schopnost navození pozitivního přístupu patří mezi největší dovednosti. Podívejme se kolem sebe, chtěl by někdo z nás do jiné nemocnice v regionu? S jakou náladou se setkáváme u kolegů či kolegyně na odborných akcích v republikovém prostředí? S námi se všemi je komunikována strategie dalšího rozvoje nemocnice. Rozvoje, ne omezování činností, restrikce... Pro všechny, kteří jsme ke své nemocnici loajální, poctivě a tvrdě pracujeme, pro naše rodiny by nemělo být problémem finanční krizi i krizi důvěry projít. Skutečně nás to může posílit a třeba i obohatit o nové dovednosti. Pod našimi vánočními stromečky by nemělo být prázdno, štědrovečerní stůl může být prostřen stejně jako v minulých letech. Užijme si posledních dnů v roce se svými nejbližšími každý tak, jak to má nejraději, a sejděme se na začátku roku nového s dobrou myslí, s důvěrou. Inteligentních, schopných a důvěryhodných lidí kolem sebe najdeme dost, společně to zvládneme.

**MUDr. Josef Srovnal,
náměstek pro léčebnou péči**

14. BESKYDSKÝ ORL DEN

Právními a forenzními otázkami v medicíně se zabýval 14. BESKYDSKÝ ORL DEN, který proběhl 7. a 8. listopadu v horském hotelu Sepetná na Ostravici. Předepsaným povinným úbozem byly tentokrát růžové brýle, jednací řeč – čeština a ruština.

Jak jsme se už v minulosti mohli přesvědčit, recesní pojetí nijak neubírá na vážnosti těchto pravidelných setkání. Přítomní lékaři ORL z Moravskoslezského kraje si vyslechli připravené sdělení opět s velkým zájmem, pozvanými hosty byli JUDr. Ondřej Dostál, Ph.D., vedoucí Centra pro zdravotnické



O zdravotnictví a právu hovořil v úvodu doc. MUDr. Pavel Komínek, Ph.D., MBA, přednosta Kliniky ORL.



Na snímku zleva JUDr. Ondřej Dostál, Ph.D., vedoucí Centra pro zdravotnické právo 3. LF UK Praha a MUDr. Igor Dvořáček, Ph.D., přednosta Ústavu soudního lékařství FNO. **Foto: Petr Nováček**

právo 3. LF UK Praha, a MUDr. Igor Dvořáček, Ph.D., přednosta Ústavu soudního lékařství FNO.

V úvodu vystoupil s přednáškou na téma „Zdravotnictví a právo“ doc. MUDr. Pavel Komínek, Ph.D., MBA, přednosta Kliniky ORL FNO. Další sdělení se vztahovala k otázkám právní odpovědnosti zdravotníka, fungování znaleckých komisí, práva na přístup k péči, informovaného souhlasu, atd. Seminář se uskutečnil pod záštitou ředitele FNO MUDr. Svatopluka Němečka, MBA. **(šim)**

Přednosta Chirurgické kliniky doc. MUDr. Jan Dostálík, CSc.: Japonci patří v diagnostice a léčbě nádorů žaludku ke světové špičce



Před jednou z operací – na snímku zleva přednosta doc. MUDr. Jan Dostálík, CSc., Naoki Hikim, MD, PhD. z Japonska a Dr. Kim Se Won z Yeung Nam University Hospital z Jižní Koreje.

„Málokdo ví, že v Japonsku je zaznamenán daleko vyšší výskyt nádorů žaludku než kdekoli jinde ve světě,“ komentuje svůj nedávný pobyt ve „Východním hlavním městě“ a sídle japonského císaře doc. MUDr. Jan Dostálík, CSc., přednosta Chirurgické kliniky FNO. „Poprvé jsem se setkal s Naoki Hikim, MD, PhD., vedoucím lékařem týmu zabývajícího se léčbou žaludku v The Cancer Institute Hospital of JFCR v Tokiu, při jedné z laparoskopických operací ve FN s poliklinikou F. D. Roosevelta v Bánské Bystrici. Přijal jsem tenkrát jeho nabídku zúčastnit se u něj týdně

stáže, a tak jsem 25. srpna 2008 vlastně poprvé v životě stanul na ostrově Honšú, v největším městě Japonska...

Pokud jde o úroveň zdravotnictví v Japonsku, je srovnatelná s USA či s vyspělou Evropou. Japonci jsou pojištěni v Národním nebo v Zaměstnaneckém systému pojištění, soukromí poskytovatelé pojištění se zde téměř nevyskytují. Zdravotnická zařízení jsou naopak většinou soukromá, veřejné nemocnice tvoří poměrně malou část. Fakultních nemocnic je zhruba jedna pětina ze všech zdravotnických zařízení v zemi.

Historie nemocnice, ve které jsem pobýval, sahá až do roku 1938. Tehdy měla 29 lůžek a byla jedinou nemocnicí v zemi, která se specializovala na onkologickou léčbu. V současné době je zmodernizovaná a má 700 lůžek, disponuje dokonalou technikou sloužící k diagnostice a léčbě rakoviny, věnuje se intenzivně klinickým výzkumům. Velmi úzce spolupracuje s Japanese Foundation For Cancer Research, která je uznávána jako jedna ze světových top institucí v biovědě.

Nejvíce mě samozřejmě zajímalo, jak je nemocnice vybavena na operačních sálech. Sály jsou mnohem větší a prostornější, a jak jsem pak mohl vidět při samotných výkonech, laparoskopičtí chirurgové vlastně operují s obdobnými nástroji, na jaké jsme zvyklí i my. Operační



The Cancer Institute Hospital of Japanese Foundation For Cancer Research...

techniku, konkrétně u nádorů žaludku, mají ale trochu jinou, nádherně vypracovanou, měli jen minimální krevní ztrátu. Tato operační technika se jistě dá aplikovat i u nás. Při operaci se musí odpreparovat od cév zásobujících žaludek a jeho okolí veškerá tkáň, cévy v 'japonském podání' byly skutečně jako oholené. Japonští pacienti jsou totiž vesměs štíhlí. Například dospělá pacientka, kterou zrovna operovali, měla pouhých 35 kilogramů. Lékaři tráví v nemocnici spoustu času, přicházejí ráno v sedm a odcházejí třeba až v deset v noci. Bylo vidět, že pacientům se personál nemocnice věnuje maximálně, a že mají skutečně skvělé zázemí.

Z Japonska jsem si přivezl také spoustu dalších zajímavých postřehů, pro nás Evropany až šokujících. Všechno tam totiž funguje, řekl bych, na sto procent...

Ve dnech od 2. do 6. září jsem se pak zúčastnil spolu s dalšími kolegy z Chirurgické kliniky FNO 11. světového kongresu endoskopické chirurgie v Jokohamě, uzavírá docent Dostálík, přednosta kliniky. (šim)

Chirurgové FN Ostrava úspěšně reprezentovali na světovém endoskopickém kongresu v Yokohamě

Vědecko-výzkumná činnost lékařů Chirurgické kliniky FN Ostrava a jejich kolegů z jiných oborů přinesla další výrazný efekt. Zástupci chirurgů prezentovali výsledky své práce na 11th World Congress of Endoscopic Surgery, který se konal 2.–6. září 2008 v japonské Yokohamě. Tohoto kongresu se účastnili zástupci chirurgů – endoskopistů z celého světa, vzhledem k místu konání převažovali samozřejmě Asijci. Z Evropy se kongresu zúčastnilo pouze několik specialistů, a to ze Španělska, Anglie, Ruska a Německa.

Z České republiky měla možnost prezentovat výsledky své vědecko-výzkumné práce pouze skupina lékařů z Chirurgické kliniky FN Ostrava. Vědeckým sekretariátem kongresu byly akceptovány dvě prezentace z našeho pracoviště, a to „LAPAROSCOPIC HABIB 4X, HEXABLATE, ENDOBLATE: NOVEL RADIOFREQUENCY TECHNIQUES IN SURGERY“ a „HAND - ASSISTED LAPAROSCOPIC LIVER RESECTION USING HABIB'S TECHNIQUE: A NOVEL APPROACH“.

Diskuse k těmto prezentacím byla následně poměrně bohatá, poněvadž laparoskopický přístup k operacím jater a využívání radiofrekvenční energie v chirurgii je prozatím zaveden pouze na několika málo specializovaných pracovištích. Největší zkušenosti s laparoskopickou technikou resekce jater mají japonští kolegové, avšak námi inovovaná technika manuálně asistované



MUDr. Petr Vávra, Ph.D., s profesorem Yoichi Tohyamou před posterem s tematikou jaterní chirurgie.



Manuálně asistovaná laparoskopická chirurgie na operačním sále FN Ostrava.

laparoskopické chirurgie se ve světě neprovádí a vzbudila v diskusi velký ohlas. Řada autorů, především z Asie a Ruska, se zajímala o výhody a nevýhody tohoto postupu a některé naše kroky a zkušenosti chtějí zařadit do svého operačního rejstříku.

Dalším významným úspěchem, a to nejen celorepublikovým, ale i evropským, bylo svěření vedení jedné ze sekcí kongresu do rukou MUDr. Petra Vávry, Ph.D. Tato sekce se samozřejmě týkala jaterní chirurgie a Dr. Vávra vystupoval jako „session chairperson“ společně s profesorem Yoichi Tohyamou z univerzitní nemocnice prefektury Chiba.

11. světový kongres endoskopické chirurgie jednoznačně ukázal směr, kterým se bude chirurgie v následujících letech ubírat. Laparoskopické operace kýly, apendixu, či žlučníku jsou již samozřejmostí, stejně tak se samozřejmostí stává laparoskopický přístup k onemocnění kolorekta, žaludku, sleziny, morbidní obezity. Laparoskopie má a určitě bude mít zelenou i na poli jaterní chirurgie. Jsem jen potěšen, že tento trend jsme na naší klinice zachytili a že v této oblasti lidské činnosti patříme mezi několik světových chirurgických pracovišť, která mají s touto technikou největší zkušenosti. Kongres tak jen potvrdil význam a správnost nastolené cesty.

**MUDr. Petr Vávra, Ph.D.,
Chirurgická klinika**

Sjezd zdravotnických pracovníků v oboru ARIP



Na snímku zleva hosté konference MUDr. Jan Jahoda, přednosta Anesteziologicko-resuscitační kliniky FNO, MUDr. Vojtěch Balcárek, ředitel Bohumínské městské nemocnice, a.s., Bc. Mária Dobešová, vrchní sestra Anesteziologicko-resuscitační kliniky FNO, náměstkyně pro ošetrovatelskou péči FNO a MUDr. Josef Srovnal, náměstek pro léčebnou péči.



Všichni přítomní srdečně přivítala Mgr. Dana Streitová, vrchní sestra Anesteziologicko-resuscitační kliniky FNO. Foto: Petr Nováček

Anesteziologicko-resuscitační klinika zorganizovala pod záštitou ředitele FNO ve dnech 2. a 3. října v ostravském hotelu ATOM 12. celostátní sjezd zdravotnických pracovníků v oboru ARIP. Setkání zahájila Mgr. Dana Streitová, vrchní sestra Anesteziologicko-resuscitační kliniky, která přivítala všechny přítomné účastníky, MUDr. Jana Jahodu, odborného garanta sjezdu a přednostu kliniky, a hosty - Bc. Márii Dobešovou, náměstkyni pro ošetrovatelskou péči, MUDr. Josefa Srovnala, náměstka pro léčebnou péči a MUDr. Vojtěcha Balcárka, ředitele Bohumínské městské nemocnice, a.s.

Úvodní sdělení se zabývala podrobným rozbořením výsledků pracovní skupiny pro prevenci sepse, která vznikla ve FNO před třemi lety ve spolupráci s pedagogy VOZŠ Ostrava a ZSF OU. „Jedním z našich hlavních úkolů je edukační a výchovná činnost,“ uvedla pro *Nemocniční listy* Mgr. Dana Streitová, vedoucí pracovní skupiny pro prevenci sepse:

„U zdravotnické veřejnosti se neustále skloňuje slovo 'kvalita'. Kvalitní lékařská péče,

kvalitní ošetrovatelská péče, kvalitní léky, atd. Zároveň v současné době roste počet akreditovaných pracovišť. Tím zdravotnická zařízení dávají potenciálním pacientům signál, že zde jim nehrozí žádné nebezpečí, ale naopak se jim dostane nejvyšší péče. Veřejnost vnímá tyto informace jako doporučení pro kvalitní péči. Na druhé straně zdravotní péče v intenzivní medicíně se ještě stále více orientuje na nemoc a na techniku výkonů. Na sesterský personál jsou kladeny stále větší nároky na práci, ale prevence jako prostředek redukce mortality a morbidity stále zůstává na okraji. V rozporu s přesvědčivými literárními daty o jejich efektivitě se totiž ukazuje, že úroveň jejich praktické aplikace je překvapivě nízká. Problematické povědomí personálu o významu mytí rukou, nedostatečné dodržování pravidel sterility při zavádění nitrožilních katétrů a zřejmě i řada dalších signalizují, že nevyužitý prostor pro zavedení těchto jednoduchých a ekonomicky nenáročných postupů do každodenní klinické praxe zde reálně existuje. V letech 2005, 2006 a 2007 jsme realizovali průzkumy,

Příspěvek ke zvýšení kvality stolování

Počet zájemců o obědy se neustále zvyšuje, zatímco ještě v polovině letošního roku jsme evidovali ve FNO kolem 1200 strážníků, v současné době jich je zhruba už 1500.

Z důvodu rekonstrukce onkologického pavilonu došlo v měsíci červenci k uzavření jídelny na Klinice tuberkulózy a respiračních nemocí, stravování se tak centralizovalo pouze do prostoru „modré“ jídelny (kapacita 201 míst) a „červené“ jídelny (kapacita 117 míst). S výjimkou jídelny na operačních sálech (kapacita 20 míst). Aby se tedy všichni strážníci mohli naobědvat, musejí se u stávajícího počtu stolů při jejich plném obsazení vystřídat v době od 11.30 do 15.00 hodin zhruba pětkrát.

V minulých dnech byla otevřena nová, „zelená“ jídelna, která byla vybudována s minimálními náklady v prostorách bývalého bufetu Jitřenka (vstup do této jídelny je přes „modrou“ jídelnu). V současné době je plánované navýšení kapacity míst „zelené“ jídelny naplněno teprve z poloviny (28 míst). V lednu příštího roku by zde



Pohled do nové, „zelené“ jídelny....

Foto: Helena Šimová

mělo být k dispozici už všech 14 stolů s celkovou kapacitou 56 míst.

Snahou odboru léčebné výživy a stravování bude i do budoucna vedle zkvalitňování nabídky jídel také zvyšování kvality stolování, zpříjemňování samotného prostředí ve všech jídelnách FNO.

Ing. Ivo Žolnerčík,
náměstek pro techniku a provoz

přičemž mezi kritéria hodnocení patřila například aseptise sester, lékařů a konsiliářů, dále adekvátní podávání antibiotik, prevence ventilační pneumonie, zvýšená 30° poloha jako prevence mikroaspirace z gastrointestinálního traktu, atd., uzavírá vrchní sestra Mgr. Streitová.

V následujících přednáškách účastníci sjezdu věnovali pozornost také dalším problematikám intenzivní a resuscitační péče. Zazněly například příspěvky s tematikou trombolytická terapie pacientů s akutní iCMP, punkční dilatační tracheotomie, kardiální selhání v šestinedělí, použití metody CPFA při léčbě sepse, maligní hypertermie u dítěte po krátkodobé celkové anestézii, etika v anesteziologii a intenzivní medicíně, bazální stimulace a management bolesti.

(šim)

V. mezinárodní sympozium maxilofaciálních chirurgů

Účastníky V. ročníku mezinárodního sympozia maxilofaciálních chirurgů hostila ve dnech 9. - 11. října 2008 Jelenia Góra v Polsku, město s 900letou historií, rozprostírající se na úpatí malebných Krkonoší. V pořádání tohoto sympozia se pravidelně střídají Polsko, Česko a Slovensko.

Tematika přednášek a posterů letošního ročníku se jako každý rok zabývala celou šíří problematiky maxilofaciální chirurgie (onkochirurgií, traumatologií orofaciální oblasti, implantologií, problematikou čelistní dutiny, slinných žláz, atd.).

Za FNO byli přítomni MUDr. Jan Syrovátka, MUDr. Eva Gregušová a MUDr. Michaela Hrubá. Ze zdravotních důvodů se omluvili prim. MUDr. Petr Michna a MUDr. Radomír Hodan.

MUDr. Jan Syrovátka přednesl sdělení o struktuře a charakteru poranění orofaciální oblasti u pacientů, ošetřených na klinice ÚČOCH FNO za poslední 3 roky. Taktéž bylo nastíněno fungování traumatologického plánu FNO, jako příklad bylo uvedeno nedávné železniční neštěstí ve Studence, jehož někteří účastníci byli ošetřeni ve FNO. Jako spoluautoři sdělení byli – MUDr. Michna P., MUDr. Hodan R., MUDr. Stránský J.

Druhou přednášku přednesla MUDr. Michaela Hrubá (kazuistika „Mukoepidermoidní karcinom dolní čelisti“), spoluautoři – MUDr. Gregušová E., MUDr. Hodan R. a MUDr. Waloschek T. (ústav patologie FNO).

Za českou stranu ještě byli přítomni kupříkladu prof. MUDr. Jiří Mazánek, DrSc., prof. MUDr. Oldřich Pospíšil a MUDr. Jiří Holakovský z Prahy, z Brna MUDr. Jan Štembárek.

V průběhu sympozia obdržel významné ocenění MUDr. Jan Syrovátka – stal se čestným členem Polské společnosti maxilofaciálních chirurgů.

Velice vydařený byl i společenský večer, kdy byly navázány nové odborné kontakty a kuloárně dodiskutovány problémy maxilofaciální chirurgie, na které nevyšel čas v odborném programu sympozia.

Následující ročník bude uspořádán na Slovensku – pravděpodobně v Košicích.

MUDr. Jan Syrovátka,
Klinika ÚČOCH FNO

BLAHOPŘEJEME

V měsíci **prosinci** oslaví významné životní jubileum naši kolegové:

MUDr. Dana Štembírková
Dagmar Vošvrudová
MUDr. Tomáš Paleček, Ph.D.
Emília Šlapková
Josef Winkler
Ing. Alois Pindák
Eleni Novotná
Dáša Sedlářová
Libuše Vrágová
Bc. Šárka Kumorová
Marie Rajnochová
Ing. Věra Pazdziorová

Děkujeme za práci, kterou jste pro naši nemocnici vykonali a do dalších let Vám přejeme radost a spokojenost v osobním životě.

Vedení FN Ostrava

INZERCE ZDARMA

Prodám Volkswagen Polo – 5dveřový, r. v. 1999, sv. zelené barvy, s obsahem motoru 1000 cm³. Tažné zařízení a zimní výbava jsou součástí vozu. Najeto 62 000 km, garážovaný, servisní knížka. **Informace na tel. čísle 724 046 949.**

Pronajmu byt 1+1 v Ostravě-Porubě blízko FN na ul. Čs. exilu. Byt je po celkové rekonstrukci. Zděná koupelna, nová kuchyňská linka, na chodbě vestavěné skříně. Je částečně zařízen a volný od 1. 2. 2009. Cena pronájmu včetně služeb je 7000,- Kč + kauce.

Informace na tel. číslech 603 953 395 a 603 404 030.

Prodám družstevní byt 2+1 v Porubě – na Hlavní třídě u kruhového objezdu, cihlová zástavba, 4. patro s výtahem.

Zájemci volejte na tel. 774 423 311 nebo e-mail cernikova.m@seznam.cz



PENZIJNÍ FOND
ČESKÉ POJIŠTĚVNÍ

Vážení zaměstnanci, využijte **SERVISNÍ DEN**
 České pojišťovny, a.s.

V úterý 16. 12. 2008 od 11:30 do 14:30 hod.
 salonek vedle bistra **JITŘENKA**
 (mezi ČERVENOU a MODROU jídelnou)

pro uzavření nové smlouvy s Penzijním fondem
 České pojišťovny • zvýšení vlastního příspěvku
 • zavedení příspěvku FN OSTRAVA z FKSP až
 6 300 Kč ročně • a řešení jakéhokoli pojištění
 u České pojišťovny

Česká pojišťovna, a.s., tel./záz.: 59 675 05 05
 mobil: 777 780 340

**Rodová láska k realitě**

Edgar Baran se věnuje výtvarnictví už více než půl století. Narodil se v hornickém kraji - ve Fryštátě, kde žije a tvoří dodnes.

Umělecko-průmyslovou školu v Uherském hradišti, obor grafiku, vystudoval pod vedením profesorů - národního umělce Karla Hofmana, Jaroslava Hrabce, Josefa Kousala a Vladimíra Hrocha. Jeho nejlepším učitelem byl ale jeho otec – akademický malíř Otakar Baran.

Edgar Baran je členem Artklubu Karviná,



Sdružení moravskoslezských výtvarných umělců v Brně a Polského sdružení výtvarných umělců v České republice. Zúčastnil se mnoha uměleckých soutěží, mezinárodních sympozií a plenérů. V loňském roce obdržel za svou celoživotní tvorbu v oblasti kultury ocenění od Rady města Karviné.

Ve své tvorbě se věnuje převážně krajinářství. Vedle krajin z Karvinska a Beskyd můžeme obdivovat i nádherné kouty nacházející se na Slovensku, v Polsku, Bulharsku, Dalmácii, Itálii či Německu. Maluje hlavně technikou akvarelu a kvašakvarelu. „Přes občasná odskočení k jiným výtvarným postupům se malíř nevzdal rodové lásky k realitě,“ tvrdí o něm umělecký kritik Karel Bogar. „Vyhovuje mu poklidné chytání světelných vln v polích, kopcích nebo rybníčním zrcadle.“ **(šim)**

**„Strom naděje a splněných přání“**

Ve středu 5. listopadu navštívili malé pacienty hospitalizované na Klinice dětského lékařství žáci ZŠ T. G. Masaryka z Opavy. Připravili pro ně divadelní představení a různé zábavné soutěže. Akce proběhla v rámci projektu Nadačního fondu Kapka naděje „Strom naděje a splněných přání“ – cílem bylo zapojit zdravé děti do charitativní činnosti. Na projektu se podílelo devět krajů ČR, jeho vyvrcholením byl pak benefiční koncert 17. listopadu vysílaný Českou televizí.

„Zájemců z řad základních škol zapojit se do projektu bylo v rámci Moravskoslezského kraje více, nakonec jsme byli vybráni Kapkou naděje my,“ uvedla pro Nemocniční listy PaedDr. Ivana Pavlíková, zástupkyně ředitelky školy, „a měli jsme z toho ohromnou radost.“



Žáci 4. A třídy přijeli se zábavními soutěžení.



Osmáci si pro nemocné děti připravili pohádku O Červené karkulce.

Žáci 8. třídy nastudovali moderní pojetí pohádky O Červené karkulce. „S režii mi pomáhal třídní učitel 8. C Mgr. Vít Lazecký,“ prozrazuje Mgr. Zuzana Kučová. „Čtvrtáci“ přichystali pro malé pacienty pro změnu zajímavé soutěže...

„Žáci mají v současné době ve škole náročné období, kromě toho vyvíjejí i spoustu různých aktivit,“ říká Mgr. Lazecký, „prioritou pro ně ale je udělat radost nemocným dětem. Doufám, že se nám to povede.“

Připravený program i drobné dárky naše malé pacienty samozřejmě potěšily. A proto opavským dětem touto cestou ještě jednou děkujeme...

Text a foto: Helena Šimová

TENTO ZPRAVODAJ TISKNE

Ringier Print

Ringier Print CZ a.s.
 Na Rovince 876
 720 00 Ostrava-Hrabová
 Tel.: 596 668 111
 www.ringierprint.cz

Vydavatel: FN Ostrava • Odpovědná redaktorka: Helena Šimová • Telefon číslo: 597 372 578 • Grafika a zlom: ASEITA spol. s r. o. • Uzávěrka: Každý poslední pátek v měsíci • Určeno pro vnitřní potřebu FN Ostrava